
Kontakt pro média:  Barbora Vošlajerová   

Ústav živočišné fyziologie a genetiky AV ČR 

voslajerova@iapg.cas.cz 

+420 608 242 415 1 

 

 

 

 

TISKOVÁ ZPRÁVA  Praha 25. října 2024 

Akademie věd ČR 

Národní 1009/3, 110 00 Praha 1  

www.avcr.cz 

 

AKADEMIE OCENÍ SVÉ EXCELENTNÍ VĚDCE: PRESTIŽNÍ 

OCENĚNÍ ZÍSKÁ I VÝZKUM ACHONDROPLÁZIE 

 

Pavel Krejčí z Ústavu živočišné fyziologie a genetiky AV ČR je mezi třemi oceněnými 

vědci, kteří patří ke světové špičce ve svém oboru a dostane z rukou předsedkyně AV 

ČR Evy Zažímalové prestižní ocenění Praemium Academiae 2024. Štědrá finanční 

částka podpoří jeho výzkum buněčné signalizace. 

Akademickou prémii neboli Praemium Academiae převezme vedle Pavla Krejčího i Petr 

Pravec z Astronomického ústavu AV ČR pro výzkum asteroidů a  Ivo Starý z Ústavu 

organické chemie a biochemie AV ČR, který se věnuje výzkumu speciálních vlastností 

molekul. Grant ve výši až 30 milionů korun mohou ocenění čerpat v následujících šesti 

letech a hradit z něj náklady spojené s výzkumem, mzdami či pořízením technického 

vybavení.   

„Je to finanční, ale i symbolické ocenění vědecké excelence našich laureátů,“ říká 

předsedkyně Akademie věd ČR Eva Zažímalová. „Jsou skutečně těmi nejlepšími 

z nejlepších a jejich práce mimořádným způsobem rozvíjí vědu i možnosti české 

společnosti jako celku.“  

Od roku 2007 byla Akademická prémie udělena čtyřem desítkám osobností. Přehled 

oceněných je uveden zde.  

 

mailto:voslajerova@iapg.cas.cz
http://www.avcr.cz/cs/veda-a-vyzkum/podpora-vyzkumu/akademicka-premie-praemium-academiae/


2 

RNDr. Pavel Krejčí, Ph.D. 

Ústav živočišné fyziologie a genetiky AV ČR 

e-mail: krejci.p@iapg.cas.cz, tel.: +420 549 495 395  

 

Achondroplazie, nejrozšířenější genetická porucha růstu 

kostí, způsobuje malý vzrůst spojený s dalšími zdravotními 

problémy. Ročně se v Česku narodí 4–5 dětí s touto 

poruchou, způsobenou mutací genu pro receptor FGFR3, 

která vede ke zvýšené aktivitě fibroblastových faktorů 

v rostoucí kosti. Pavel Krejčí z Ústavu živočišné fyziologie 

a genetiky AV ČR se více než 20 let věnuje výzkumu 

růstových faktorů klíčových pro mezibuněčnou komunikaci. 

Během své kariéry, kromě mnoha výsledků publikovaných 

v předních vědeckých časopisech, přinesl i tři zásadní, ryze praktické: založil klinický 

registr pacientů s achondroplazií a podílel se na vývoji dvou léků pro achondroplazii. 

První z nich, Vosoritide, je od roku 2022 dostupný i dětem v ČR.   

Druhý lék je nyní ve druhé fázi klinických testů v Japonsku. Mezinárodní tým složený 

z vědců z České republiky, Japonska a USA vedený Pavlem Krejčím v tomto případě 

objevil, že růstové problémy spojené s achondroplazií lze zvrátit pomocí syntetické 

molekuly ribonukleové kyseliny, tzv. RNA aptameru, který blokuje spouštěcí signál 

receptoru FGFR3 a zabraňuje tak jeho aktivaci.   

Pavel Krejčí po získání doktorského titulu strávil 13 let v USA, kde pracoval v Cedars-Sinai 

Medical Center a na Kalifornské univerzitě v Los Angeles. Po návratu domů otevřel 

laboratoř na Masarykově univerzitě a v Mezinárodním centru klinického výzkumu v Brně 

a věnuje se mimo jiné také molekulární patologii dosud nepopsaných genetických poruch 

růstu. Spolu s kolegy z Kalifornské univerzity v Los Angeles studuje biologii buněčných 

řasinek a jejich genetických poruch, jež vedou k fatálním poruchám růstu u člověka.  

V roce 2019 založil laboratoř v Ústavu živočišné fyziologie a genetiky AV ČR a díky 

Akademické prémii se chce dále ponořit do mechanismů buněčné komunikace v osmi 

dílčích projektech, které mimo jiné zahrnují vývoj nových možností léčby poruch růstu 

a vývoj nástrojů pro přesnou manipulaci komplexních systémů mezibuněčné komunikace 

na úrovni celého organismu. 
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